

# 以人民为中心 打造平安治理“淇县样板”

(上接第一版)

打好防范未成年人犯罪保卫战。积极开展“百名干警进学校、千名教师进家庭、万名家长进校园”活动,严格落实法治副校长制度,强化家庭教育预防、法治教育预防、校园安全预防,不断提升师生法治意识,切实增强未成年人道德法治观念。

打好反电诈攻坚战。推动职能部门和行业管理部门落实反电诈工作社会责任,发动各方力量,深入开展反电诈大宣传、大教育、大整治,切实增强人民群众的防骗意识,从源头上控制和减少电诈案件的发生,构建全民反诈大格局。

打好命案防范阵地战。密切关注容易引发矛盾进而造成命案的各类风险隐患,深入贯彻新时代“枫桥经验”,用好“三零”创建、“四大一送”等鲜活手段,切实将各类风险隐患化解在早、处置在小、遏制在苗头,全力预防命案发生。

打好“三零”创建持久战。紧盯治安信访安全生产工作,坚持靠前一步,创新工作举措,争创“三零”目标。

打好诉前调解防控战。诉前调解是推动诉源治理走深走实的重要举措,通过释法、说理、感化,让纠纷调处有力度、有温度,汇聚多元力量,打好诉源治理“组合拳”。

## 锻造过硬铁军 推动队伍建设高质量发展

6月1日上午,淇县县委政法委员会开展廉政集体谈话。会议要求,带头讲政治,对党绝对忠诚;带头讲大局,坚决服从组织;带头讲为民,心系群众福祉;带头讲担当,领率一方发展;带头讲廉

洁,一身清风正气。类似这样强化自身建设的工作,淇县县委政法委一直在开展,并以开展主题教育为契机,进一步抓好习近平法治思想与政法工作的深度融合,确保政法工作在高质量前行道路上行稳致远。

政法姓党是政法机关永远不变的根与魂。工作中,全县政法机关认真贯彻《中国共产党政法工作条例》及市委、县委“1+4+9”制度体系,强化政治责任担当履行使命的自觉性,严守政治纪律和政治规矩,自觉把党的绝对领导贯彻到政治、思想、组织等各方面,落实到决策、执行、监督等各环节,确保党中央、省委、市委、县委的决策部署在政法战线得到不折不扣贯彻落实,将党对政法工作的绝对领导贯穿于全过程,体现在全方位。

坚持向“不落实、不踏实、不先进”宣战,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,常态化开展顽瘴痼疾整治,清除害群之马,锻造政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的政法铁军。

今年年初以来,分批次对全县政法干部(含)警开展政治轮训,进一步凝心聚魂、赤心向党,铸牢政治忠诚。以党纪学习教育为契机,强力抓好政法队伍纪律作风建设,政法机关围绕“学党史、明规矩、强党性、见实效”主题开展学教活动,强化政法队伍党性修养、科技应用、社会沟通,规范执法,固本强基的素质能力建设,实现了政治生态大优化、政法作风大好转,执法司法公信力大提升,政法队伍成为维护社会稳定坚强有力的保障。

## 凝聚政法力量 为民服务勇担当

6月13日,淇县县委政法委员会

学会、县人民检察院、县公安局、县司法局、首席法律咨询专家等,先后到淇县金和机动车检测站、建民食品等企业开展“周四有约”法治体检活动。征求企业对优化营商环境工作的意见和建议,现场解答企业在货款给付、房屋租赁、劳务合同等方面提出的法律问题。

据悉,此次活动是淇县县委政法委、县法学会探索构建“首席领衔、组团服务”优化法治化营商环境的新模式,既提高了政法部门整体服务企业质效,又防止重复走访,节约企业时间成本,为企业的健康发展提供坚实法治保障。

类似这样的活动,淇县县委政法委持续在开展。以靠前服务、护航发展的实际行动践行政法机关执法司法为民的服务宗旨,用心用情用力解决好企业和群众最关切的急难愁盼问题。

工作中,淇县政法系统聚焦主责主业,凝聚政法力量,升华“三零”创建模式及“枫桥经验”实践,通过“三零”示范村、示范单位、示范岗创建,开展“三零”创建积分制等活动,全县“三零”创建成效显著,提升“三零”村(社区)达到97.3%，“三零”单位达到99.5%;在全县政法系统开展争创“枫桥式法庭”“枫桥式派出所”“枫桥式司法所”活动,形成“淇县样板”。

全省多地政法机关到淇县学习借鉴先进经验。进一步提升综治中心实战化、智能化水平,不断强化综治中心场地设施配备,夯实智慧综治信息一体化平台建设,将其打造成全省一流的县级综治中心。大力推进县域社会治理体系迭代升级,优化淇县社会治理综合服务中心功能设置,完善“一体化运作、一站式接待、一条龙调处、一揽子化解”工作模式,夯实智慧综治信息一体化平台建设,使其成为全市一站式矛盾纠纷化解综合体先进典型样板。

加强法学会参与基层治理能力建设。淇县法学会凭借汇聚法律专家、矛盾化解能手、社会知名人士的优势,不断拓展法学会参与社会基层治理的空间阵地,通过推动在乡村、企事业单位建立的法学会工作站,不断延伸法学会工作触角,使其成为化解基层矛盾、处置疑难问题、开展法治宣传的新势力。中国法学会有关领导实地观摩了淇县法学会工作实效,对其积极参与基层社会治理发挥的作用予以高度评价。

把社会风险防范作为基础性工程来抓。扎实开展各类矛盾纠纷排查化解管控工作,推动矛盾多元排查化解。淇县的政法“啄木鸟”、妇联“向日葵”、政法机关“七员说事”、县综治服务中心“郭老调”、桥盟街道“老偏”调解室、朝歌街道“希枝说事儿”、卫都街道“毛笑花调解室”、唐口镇“葛老哥调解队”、西岗镇“小丽帮帮团”等多个有效化解处置社会矛盾纠纷、疑难问题的品牌应运而生,将全县80%民间矛盾纠纷处置在萌芽,化解在基层。

在社会治安防控方面还有“三马甲一袖箍”、“县直单位联合夜巡”、网格巡逻等一批好的典型榜样,引领了全县平安法治建设实现整体跨越。2023年底,全县群众安全感为98.73%、全县政法机关执法工作综合满意度为99.13%,名列全市前茅。谈到下一步打算,淇县县委常委、政法委书记李英锋表示,作为“创县夺杯”的主力军,全县政法机关将立足政法工作实际,以时不我待的责任感加压奋进,从严从实从细做好防风险、保安全、护稳定各项工作。

“我们将持续擦亮淇县政法品牌,以高精细实的工作实绩实效推进政法工作现代化,为高质量发展、‘品质淇县’建设提供高水平的安全保障。”李英锋说。

# 淇县朝歌街道 “五个强化”扛牢防汛责任

本报讯(记者 王玉姣 通讯员 胡鹏云)沿着辖区思德河流域巡查,查看低洼处房屋有无异样、检查人员值守情况……7月9日,淇县朝歌街道领导班子成员分别到重点防汛单位巡查,对发现的问题现场交办处理。

进入7月份,朝歌街道将防汛备汛工作作为重中之重,多次召开专题会议、进行防汛演练,要求街道上下扎实做好“五个强化”,抓好防汛各项工作。强化责任意识,始终保持警醒,加强对重点防汛点位的隐患排查和巡查值守,严格落实各方责任。强化预警监测,凡是上级发布的预警信息,及时转发至村(居)民微信群,做好防汛知识和预警宣传。强化物资准备,完善防汛预案、制

定街道布防表等,配齐物资,做好充足准备。强化值班值守,严格执行24小时值班、领导带班制度,切实保障人员在岗、信息畅通。强化防汛工作纪律,党员干部要冲锋在一线,坚决守护好人民群众生命财产安全。

为全面落实“五个强化”,朝歌街道组织辖区各级河长、巡堤员、街道(村)干部、网格员等对辖区水域、城区低洼易涝部位等处进行全天候巡查,发现异常及时报告,切实做到防患于未然。目前,该街道共储备编织袋10万余条、救生圈和救生衣300件、手电筒200把,配备各类防汛机械20余台(辆),并及时补充防汛沙袋、抽水泵等物资,确保防汛人员闻令而动、设备物资随调随到。

# 淇滨区大赉店镇 网格聚力 联动防汛

本报讯(记者 李丹丹 通讯员 杨圩)入汛以来,淇滨区大赉店镇严格落实各级党委政府防汛工作要求,牢固树立“三个不怕”“四个宁可”工作理念,立足“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”,闻“汛”而动,以迅应“汛”,坚决守牢防汛“金标准”。

迅速组织、目标明确。第一时间制订《大赉店镇防汛应急预案》,立足镇域实情,制定防汛任务,明确防汛重点,明晰镇村两级工作职责。建设应急组织架构,建立应急准备、监测预警、应急响应、善后处理全链条应急处置机制,进一步细化预警监测、应急响应等级、分区域管理,有效提升应急预案的可操作性,确保发生险情时能及时介入、迅速化解。

迅速动员、统筹联动。指导各村建立完善村级应急预案,充分发挥网格化

机制作用,将防汛工作纳入网格化管理体系,逐网格分包到人到户,构建镇村联动、部门协同应急响应工作机制,实现事事明责、人人有责、尽职尽责。同时,持续强化宣传动员工作,通过线上“三微一端”、线下入户走访,及时发布防汛信息,引导群众科学有效应急避险,提升群众自救自护能力。

迅速落实、查漏补缺。对照应急预案要求,组织镇村两级干部职工下沉一线,以辖区河道防汛管理、在建工地施工管理、群众自建房安全管理、农贸市场地下场所管理等为重点持续开展风险排查。发现问题现场交办,镇纪委工作人员全程跟进督办,确保整改到位。同时,组织镇村和企业应急救援队开展应急演练,确保面对险情时队伍靠得住、拉得出、顶得上。

# 用心托起老年人稳稳的幸福

(上接第一版)

开展养老服务机构改造提升。投入250余万元对全区养老服务机构进行了改造提升,切实改善养老服务机构生活居住环境,提高养老服务机构建设和特困人员集中供养整体水平,确保入住老人有一个温暖舒适的生活环境。目前,该区养老机构床位达310张,其中护理型床位185张,占比达60%。

落实高龄津贴发放工作。根据文件精神,该区对80周岁至89周岁的高龄老人,每人每月补贴100元;90周岁至99周岁的高龄老人,每人每月补贴200元;100周岁以上的高龄老人,每人每月补贴500元。截至目前,该区共发放高龄津贴2330人次,金额达130.32万元。

## 加快无障碍设施建设,提升老年人安全感

新闻回放:“政府对我们老年人照顾得真好!你看,门口走廊安了扶手,方便我进出。卫生间铺了水泥坡道,还配备了可移动坐便椅、轮椅、四角手杖……”近日,鹤壁市鹤壁集镇西杨邑村的韩女士说起家里的变化满脸笑意。

韩女士由于高龄、腿脚不便,生活上存在一定困难。去年5月,鹤山区适老化改造机构工作人员到她家了解具体情况后,为其列出了详细的改造清单,并用一个月时间改造完成。如今,韩女士的居家生活安心了许多。

# 小蝉虫大麻烦 外出警惕“发热伴”

发热伴血小板减少综合征(简称“发热伴”)俗称蜱虫病,是由大别班达病毒感染引起的急性传染病,以发热伴血小板减少为主要临床表现,起病急、重症患者病死率高。

人感染后,急性起病,起初会有类似感冒的症状,如发热,体温38℃~40℃,伴有乏力、食欲不振、恶心、呕吐等症状,部分病例有肌肉酸痛、腹泻,少数有神经淡漠现象。体格检查常见单侧腹股沟或颈部、腋窝等处浅表淋巴结肿大并伴有触痛。若治疗不及时,患者的病情可能会进展,出现心、肝、肾等多脏器功能和血液系统的损害。

本病主要经蜱虫叮咬传播,人与人之间也可经直接接触患者、患者尸体血液、血性分泌物、排泄物及其污染物传播,导致聚集性疫情发生。目前,尚无疫苗,也无特异性治疗手段,及时对症支持治疗可减少重症和死亡。

蜱虫主要生活在草丛、灌木丛或树木繁茂的地区,以及动物的体表。夏季来到,气温逐渐升高,草木茂盛,蜱虫也进入了繁殖高峰期,在户外遛狗、露营、采茶、耕种等可能会与蜱虫接触,被叮咬。避免被蜱虫叮咬,对预防发热伴血小板减少综

合征很重要。尽量避免在蜱虫主要栖息地,如草地、树林等环境中长时间坐卧。如需要进入此类地区,应当做好个人防护,如穿浅色光滑长袖衣服,扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子,不要穿凉鞋。

蜱虫活跃季节,进行园艺、采茶、放牧等活动前,可使用含有氯菊酯的产品处理衣物和装备。裸露的皮肤涂抹驱避剂,包括避蚊胺、轻驱避、驱蚊酯等,遵循产品说明使用。在蜱虫易孳生的环境活动后,要仔细检查外套、背包、宠物、身体,发现蜱虫应及时清除。外出回来后,要及时淋浴,尽可能早发现附着在身体的蜱虫,降低感染蜱虫传染疾病的风险。

蜱虫常附着在人体的头部、腰部、腋窝、腹股沟及脚踝下方等部位,如不慎被蜱虫叮咬,可用酒精涂在蜱虫身上,使蜱虫头部放松或死亡,再用尖头镊子取下蜱虫。不要生拉硬拽,以免拽伤皮肤或将蜱虫的头部留在皮肤内。取出蜱虫后,再用碘酒或酒精做局部消毒处理,并随时观察身体状况。一旦出现发热,全身不适、乏力、头痛、肌肉酸痛,以及恶心、呕吐、厌食、腹胀、咽痛等症状,要及时就医,并告知医生相关情况。(市疾控中心李亚南供稿)

# 南部新城集团适儿化改造淇水樱华园 儿童友好乐园 专属童趣空间



孩子们在淇水樱华园儿童友好乐园内乘坐小火车

南部新城集团供图

本报讯 为响应儿童友好城市建设,满足儿童户外活动场所需求,鹤壁南部新城开发建设有限公司(简称“南部新城集团”)坚持“一米高度看城市”建设理念,今年年初以来,适儿化改造淇水樱华园,打造专属童趣空间,点亮孩子们的快乐童年。

拓展活动空间。在园区内打造儿童活动区、体育健身区、休闲游憩区、文化体验区、科普区、水系区等多个区域,配备淇河书屋、露营地和游乐设施,为各年龄段儿童提供自然、交流互动、游戏玩耍的户外活动空间,充分满足全龄段儿童活动需求。

丰富活动载体。与周边院校合作,常态化开展阅读推广、自然大课堂、亲子阅读、科普研学、亲子露营等活动10余次,将不同活动进行有机整合,提升

活动趣味性、参与度。同时,因地制宜增设图形新颖、颜色鲜艳的树木标识牌、成语典故牌、樱花诗句牌等,为儿童提供多元化、高质量的文化娱乐和学习体验。

美化园区环境。精心栽植郁金樱、白妙樱、迎春樱等多种樱花树,打造紫藤长廊,在兼顾游人休闲观景的同时利用多彩的视觉效果吸引孩子们的注意力,打造孩子们的快乐天地。另外,配备全覆盖视频监控系统,定期巡查维护园区配套服务设施,保障儿童安全。

据了解,下一步,南部新城集团将不断完善淇水樱华园配套设施,提高服务水平,打造更加安全、生态自然、文明友好的公园儿童友好环境,为孩子们提供安全、有趣、有包容性和体验感的绿色公共空间。(何漪)

# 湖南团洲垸洞庭湖大堤决口封堵完成后 军队救援力量将担负六项任务

新华社湖南华容7月9日电 记者9日从湖南岳阳军分区获悉,湖南华容团洲垸洞庭湖大堤决口封堵完成后,军队救援力量将主要担负“巡、固、排、抢、维、备”六项任务,直到险情解除。

华容县团洲垸抗洪抢险前方指挥部抢险组组长、岳阳军分区政委司开明介绍,团洲垸洞庭湖大堤决口封堵完成后,后续军队救援力量将承担六项任务:巡堤,担负钱团垸堤防巡查、黄泥滩、悦来河三个重点险段挖掘导渗沟和险情排查任务;固堤,分工负责对钱团垸堤防进行加固加高作业;排水,武警第二机动总队与地

方专业力量一起,对团洲垸内积水进行不间断抽排作业;抢险,在钱团垸南北两端分别部署机动支援队伍,确保一旦发生新的险情,第一时间赶到并展开抢险作业;维护社会治安,民兵队伍配合地方公安部门,维护4个转移群众安置点的社会治安;备勤,880名民兵作为防汛救灾抢险预备力量,随时准备应对突发险情,增援一线抗洪抢险。

截至9日12时,驰援岳阳的解放军和武警部队官兵、民兵已全部抵达,并进入指定任务区。岳阳方向参加防汛救灾抢险的军队救援力量共3930人。

# 美联邦航空局要求检查波音737制氧装置隐患

新华社旧金山7月8日电 美国联邦航空局8日表示,由于波音737型客机乘客使用的制氧装置可能在紧急情况下失效,该机构要求对涉及的2600架波音737型客机进行检查。

联邦航空局表示,该机构收到多起乘客使用的制氧装置因固定问题发生移位的报告,该问题可能导致在机舱发生减压时制氧装置无法为乘客供氧。该机构要求对波音737 MAX和波音737 NG系列客机进行检查。

即生效,要求在120至150天内对波音737型客机进行必要的检查并采取纠正措施,必要时更换并调整制氧装置的位置。波音公司8日表示,已通知航空公司更新波音737型客机的制氧装置上的部分固定带。

今年年初以来,波音飞机安全事故频发。一架美国联合航空公司的波音757-200客机8日从洛杉矶起飞时起落架的一个轮胎掉落,随后安全降落在丹佛机场。3月7日,美联航一架波音777-200客机从旧金山起飞后也发生轮胎掉落事故。

## 防汛必备常识卡

### 遭遇山洪时

1.时刻观察水位情况,做好转移准备,按照预先设计线路有组织地向山坡、高地等处转移。

2.不要沿着洪道方向逃跑,而要**向两侧快速躲避**。

3.珍惜逃生时间,不要为了转移家禽、贵重物品等,延误了最佳逃生时间。

4.如被困,应及时与相关部门取得联系,报告方位,寻求紧急救援。